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I november 2014 gjennomførte vi for tredje gang Den Store Barnehageundersøkelsen 
(DSB 2014)1. Undersøkelsen gikk ut til nesten 6000 norske barnehageledere og vi fikk nær 
900 besvarelser. Vi har derfor godt belegg for å si at DSB 2014 gir et dekkende bilde av 
situasjonen i norske barnehager, ikke minst når det gjelder sikkerhet – temaet vi er særlig 
opptatt av. 

Selv om norske barnehager er trygge, skjer det både alvorlige ulykker og 
dødsfall. Én slik hendelse er én for mange.  

Det er derfor trist å måtte fastslå at ulykkestallet i norske barnehager ikke 
viser noen generell nedgang de siste fire årene. 

Drammen og Tromsø viser at det nytter 
Med årets undersøkelse dokumenterer vi samtidig at systematisk arbeid 
med sikkerhet gir resultater. Den bekrefter noe vi lenge har sett, nemlig at 
barnehageeiere som tar sikkerhet på alvor får resultater. Et godt verktøy 
for å bygge og vedlikeholde god kompetanse om sikkerhet er nødvendig, 
men ikke tilstrekkelig. Like viktig er det at  barnehageeier stiller krav til 
praksis og måler sine ledere på arbeidet med sikkerhetsopplæring.

Fordi vi vet at Drammen og Tromsø er foregangskommuner på dette feltet og gjør nettopp 
dette, har vi i år skilt dem ut som egen gruppe for å se om dette gir målbare forskjeller i 
sikkerhetsarbeidet. 2  Det gjør det!

Barnehagene etterlyser kompetanse om fremmedkultur og omsorgssvikt 
I år har vi stilt noen nye spørsmål for å kartlegge også andre kompetansebehov i norske 
barnehager.  Barnehageansatte møter åpenbart samfunnsutfordringene i hverdagen sin og 
prioriterer behovet for kompetanse om fremmedkultur høyest, etterfulgt av kompetanse om 
håndtering av omsorgssvikt og sikkerhet. Pedagogisk kompetanse, det store temaet for 

bare få år tilbake, er det i dag bare barnehageledere i Oslo kommune som 
setter øverst. Ikke overraskende utmerker Oslo seg også ved at de virker 
tryggere på sin kompetanse om fremmedkultur.

Sikkerhet i barnehager handler ikke om overbeskyttelse 
Sikkerhetsarbeidet i barnehager handler ikke om å polstre barna og hindre 
fri og utforskende lek i naturlige omgivelser. Norske barn skal fortsatt 
få lov til å klatre i trær, falle og slå seg og skrubbe opp albuer og knær. 
Samtidig må vi ta sikkerhet på alvor. I mangel av klare offentlige krav 
på området er sikkerhetsarbeidet i barnehager preget av vilkårlighet og 
store forskjeller mellom ulike barnehageeiere. Blant annet antyder DSB 
2014 at private barnehageeiere tar sikkerhet mer alvorlig enn kommunale. 
Sammenlignet med andre bransjer har barnehageansatte en lang vei å 
gå i å profesjonalisere sikkerhetsopplæringen. Undersøkelsen viser for 

eksempel at de mange vikarene i barnehagene får liten eller ingen sikkerhetsopplæring. På 
direkte spørsmål svarer et overveldende flertall av barnehageledere at høy kompetanse om 
sikkerhet og risiko gjør det lettere å legge til rette for fri lek og utfoldelse i barnehagen.

Erik Hoftun
Daglig leder, Kompetansetorget 

1DSB 2014 er gjennomført av Lean Communications på oppdrag fra Kompetansetorget.

2Drammen har jobbet systematisk i flere år med sikkerhet og har satset mye på sikkerhetsopplæring både i sine kommunale og barnehager. Tromsø har gjort det samme i sine kommunale   	
  barnehager. Vi har derfor skilt ut alle de kommunale barnehagene i Drammen og Tromsø i gruppen DR+TR (kommunale).
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Alle respondenter fordelt på:

● Fylke

● Stiiling

● Alder

● Antall år erfaring

● Kjønn

Deskriptive data
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Deskriptive data

Av totalt 888 besvarelser er de aller fleste styrere med lang erfaring.

Antall respondenter fordelt på fylke

2010 2011 2014

Akershus 109 149 96

Aust Agder 23 34 27

Buskerud 61 68 63

Finnmark 25 28 24

Hedmark 45 60 32

Hordaland 104 117 79

Møre og Romsdal 63 78 47

Nordland 53 93 52

Nord-Trøndelag 34 65 39

Oppland 42 62 28

Oslo 96 114 68

Rogaland 91 103 68

Sogn og fjordane 25 34 23

Svalbard 2

Sør-Trøndelag 58 83 61

Telemark 23 42 25

Troms 27 67 36

Vest-Agder 42 45 43

Vestfold 35 61 36

Østfold 50 55 49

53 2

Totalsum 1008 1411 888

Antall respondenter fordelt på stilling

2010 2011 2014

Annen stilling 32 46 35

Førskolelærer 1 4

Pedagogisk leder 15 40 24

Styrer 954 1320 827

Ikke oppgitt 6 1 2

Totalsum 1008 1411 888

Antall respondenter fordelt på alder

2010 2011 2014

20-30 år 27 31 30

31-40 år 336 458 200

41-50 år 366 536 344

51+ år 263 365 308

Ikke oppgitt 16 21 6

Totalsum 1008 1411 888

Antall respondenter fordelt på antall års erfaring

2010 2011 2014

Under 1 år 5 4 4

1-5 år 58 82 35

6-10 år 132 134 87

11-15 år 234 354 174

16+ år 551 811 576

Ikke oppgitt 28 26 12

Totalsum 1008 1411 888

Antall respondenter fordelt på kjønn

2010 2011 2014

Kvinne 915 1307 830

Mann 87 102 56

Ikke oppgitt 1 1 1

Totalsum 1003 1410 887
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Antall respondenter fordelt på eierform

2010 2011 2014

Privat barnehage 577 717 440

Kommunal barnehage 413 668 377

Familiebarnehage 48

Bedriftsbarnehage 9

Annet 9

Ikke oppgitt 18 28 5

Totalsum 1008 1411 888

Antall respondenter fordelt på antall ansatte

2010 2011 2014

0-10 348 515 308

11-20 438 599 387

21-30 165 228 136

31+ 50 68 56

Ikke oppgitt 7 1 1

Totalsum 1008 1411 888

Antall respondenter fordelt på når tatt sikkerhetskortet

2011 2014

2011 78 37

2012 46

2013 4

Vet ikke 8

Ikke oppgitt 5

Totalsum 78 100

Antall respondenter fordelt på om de har tatt sikkerhetskortet

2010 2011 2014

Ja 78 100

Nei 1332 762

Vet ikke 23

Ikke oppgitt 1 3

Totalsum 1008 1411 888

Andelen som jobber i privat barnehage er noe høyere enn kommunale, men begge grupper er godt representert.

Deskriptive data
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Høy kompetanse om sikkerhet gjør det enklere å legge til rette for fri lek og utfoldelse.



Mangel på kompetanse

● Hva mener du er den/de største kompetansemanglene i norske barnehager i dag?  

● Hva mener du er den/de største kompetansemanglene i din barnehage i dag?

● Sammenlignet med for 3 år siden har barna det tryggere i min barnehage i dag.

● Høy kompetanse om sikkerhet og risiko gjør det lettere å legge til rette for fri lek og utfoldelse.

● Private barnehager er mer opptatt av sikkerhet enn kommunale barnehager. 

● Sikkerhetsarbeidet i barnehager er primært et eieransvar gjennom økonomiske bevilgninger.
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Kompetanse om fremmedkultur er det største utfordringen både i landet generelt og i egen barnehage.  
Deretter følger kompetanse om omsorgssvikt og sikkerhet.

•	 Omtrent halvparten mener kompetanse om omsorgssvikt er en mangel i norske barnehager i dag

•	 Sikkerhets- og pedagogisk kompetanse vurderes som en stor utfordring generelt, men vesentlig mindre i egen barnehage enn norske barnehager generelt

•	 Kompetanse om økonomistyring anses som minst utfordrende

•	 På de fleste områdene anses manglene større i norske barnehager generelt, enn i egen barnehage
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Hva mener du er den/de største kompetansemanglene i norske barnehager i dag?  

Hva mener du er den/de største kompetansemanglene i din barnehage i dag? 
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•	 Barnehageledere i Oslo sier at pedagogisk kompetanse er den største utfor-
dringen for norske barnehager i dag, mens kompetanse om fremmedkultur er 
en mindre utfordring

•	 I resten av landet er  det omvendt - kompetanse om fremmedkultur, sammen 
med omsorgssvikt, er de største utfordringene

•	 Færre mener pedagogisk kompetanse er en utfordring

•	 Hele landet vurderer kompetanse om omsorgssvikt som en stor utfordring 
(over 50 % svarer dette)
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•	 I Oslo påpeker færre denne mangelen, men den scorer fortsatt høyt

•	 Kompetanse om omsorgssvikt scorer høyt både i Oslo og landet forøvrig
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Barnehagene i Oslo virker tryggere på sin kompetanse om fremmedkultur enn barnehagene i resten av landet.
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Sammenlignet med for 3 år siden har barna det 
tryggere i min barnehage i dag

Private barnehager er mer opptatt av sikkerhet enn 
kommunale barnehager
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Høy kompetanse om sikkerhet og risiko gjør det lettere å legge 
til rette for fri lek og utfoldelse

1 %
6 %

18 %

28 %

44 %

3 %2 % 3 %

14 %

31 %

48 %

2 %1 % 4 %

16 %

29 %

47 %

3 %
0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

1 - Svært uenig 2 3 4 5 - Svært enig Vet ikke

Kommunal Privat Totalt

Sikkerhetsarbeidet i barnehager er primært et eieransvar 
gjennom økonomiske bevilgninger
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En tredjedel mener barna har det tryggere i barnehager i dag enn for tre år siden.  
Et stort flertall mener høy kompetanse om sikkerhet gjør det enklere å legge til rette for fri lek og utfoldelse.



● I hvilken grad opplever du at din arbeidsgiver er opptatt av din og dine medarbeideres kompetanse om sikkerhet?

● I hvilken grad opplever du at din arbeidsgiver styrer og måler deg som barnehageleder på arbeidet med 			 
	 sikkerhetsopplæring i barnehagen?

● I hvilken grad tror du barnehageeieren din (kommunen eller privat foretak) ville bidratt med ekstra tilskudd hvis 		
	 pengene ble benyttet til sikkerhetsopplæring for de ansatte? 

● I hvilken grad er det rutiner for å skrive ned situasjoner som kunne ført til personskade på barn (nesten-ulykker)?

● Foregangskommunene Drammen og Tromsø oppgir i vesentlig høyere grad enn resten at de i svært høy grad har    	
   rutiner for å skrive ned situasjoner som kunne ført til personskade på barn.

● I hvilken grad er det rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker i barnehagen?

● I hvilken grad gjennomfører barnehagen din risikovurderinger som dekker reelle faresituasjoner før dere 			 
	 gjennomfører ulike aktiviteter?

● I hvilken grad beskriver sikkerhetsprosedyrene i din barnehage alle reelle faresituasjoner som kan skje?

● I hvilken grad er du sikker på at varslingsplanene i din barnehage konkret beskriver alle reelle varslingssituasjoner?

Investering i sikkerhet

Styring, ledelse og måling

● Hvor mye penger er det satt av til sikkerhetsopplæring utover livredning og førstehjelp i din barnehage i 2014?

● Er det satt av mer penger til sikkerhetsopplæring i 2015 enn i 2014?
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Det ble investert mindre penger i sikkerhet i norske barnehager i 2014 enn i 2011.

•	 Liten endring fra 2010 til 2014 - i den grad man ser endring er utviklingen negativ

•	 15 % svarer vet ikke

•	 43 % svarer 0 kroner

•	 Ca en fjerdedel har satt av opptil 500 kroner per ansatt

•	 Bare 4 % har satt av mer enn 1000 kroner per ansatt til sikkerhetsopplæring
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Private barnehager setter av mer penger til sikkerhetsopplæring enn kommunale.

Hvor mye penger er det satt av til sikkerhetsopplæring utover 
livredning og førstehjelp i din barnehage i 2014?

•	 57% av de kommunale barnehagene oppgir at de ikke setter av penger til 
sikkerhetsopplæring

•	 TIlsvarende tall for private barnehager er 32%, og 26% for barnehager som har 
tatt sikkerhetskortet
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Et fåtall svarer at de har satt av mer penger til sikkerhetsopplæring i 2015 enn 2014.

Er det satt av mer penger til sikkerhetsopplæring i 2015 enn i 2014?

•	 Andelen som svarer ja er noe lavere enn ved forrige gjennomføring i 2011

•	 Flere private (10 %) enn kommunale (2 %) oppgir at det er satt av mer penger til sikkerhetsopplæring i 2015 enn 2014

•	 Foregangskommunene Drammen og Tromsø svarer i noe høyere grad enn gjennomsnittet at det er satt av mer penger i 2015 enn i 2014

13 %

68 %

19 %
11 %

66 %

23 %

7 %

73 %

20 %

Ja Nei Vet ikke

2010 2011 2014

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

100 %

7 %

73 %

20 %

2 %

79 %

19 %
10 %

68 %

22 %
12 %

53 %

35 %

7 %

71 %

22 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

Ja Nei Vet ikke

2014 Kommunal Privat DR+TR(komm) Har SK100 %

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet



16

Det er i høy grad rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker i barnehagen og situasjoner som kunne ført til 
personskade på barn (nesten-ulykker).

•	 Over 60 % sier de i høy eller svært høy grad gjennomfører risiko
vurderinger som dekker reelle faresituasjoner før de gjennomfører 
ulike aktiviteter

•	 De med sikkerhetskortet og Drammen/Tromsø sier i større grad enn 
resten at sikkerhetsprosedyrene i barnehagen beskriver alle reelle 
faresituasjoner, men er mindre sikre på at varslingsplanene konkret 
beskriver alle reelle varslingssituasjoner. Barnehager med sikkerhets-
kort scorer likevel i mye høyere grad høy/svært høy på sistnevnte

•	 Arbeidsgiver er opptatt av medarbeidernes kompetanse om sikkerhet, 
men styrer og måler i liten grad barnehageledere på arbeidet med 
sikkerhetsopplæring i barnehagen

•	 Styrerne tror ikke eierne vil bidra med ekstra tilskudd til sikkerhets-
opplæring for de ansatte

Styring, ledelse og måling - oppsummert:
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62% svarer at barnehager i høy grad gjennomfører risikovurderinger som dekker reelle faresituasjoner før 
de gjennomfører ulike aktiviteter.

I hvilken grad:

•	 er det rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker i barnehagen?

•	 er det rutiner for å skrive ned situasjoner som kunne ført til person-
skade på barn (nesten-ulykker)?

•	 gjennomfører barnehagen risikovurderinger som dekker reelle  
faresituasjoner før dere gjennomfører ulike aktiviteter?

•	 beskriver sikkerhetsprosedyrene i din barnehage alle reelle  
faresituasjoner?

•	 er arbeidsgiver opptatt av kompetanse om sikkerhet?

•	 er du sikker på at varslingsplanene konkret beskriver alle reelle 
varslingssituasjoner?

•	 opplevet du at arbeidsgiver styrer og måler deg som barnehage
leder på arbeidet med sikkerhetsopplæring i barnehagen?

•	 tror du barnehageeiere ville bidratt med ekstra tilskudd til 
sikkerhetsopplæring?

Styring, ledelse og måling – sortert synkende etter andel svært høy
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I hvilken grad opplever du at din arbeidsgiver er opptatt av din 
og dine medarbeideres kompetanse om sikkerhet? 
Andel høy og svært høy grad.

•	 Andelen høy og svært høy øker fra under 50% til 55% fra 2011 til 2014

•	 Drammen og Tromsø (kommunale) svarer i mye større grad høy eller svært 
høy enn resten

•	 Private scorer høyere enn kommunale

•	 De som har sikkerhetskortet scorer i større grad høy eller svært høy enn de 
som ikke har det
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62 %

89 %

71 %
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I hvilken grad opplever du at din arbeidsgiver styrer og måler 
deg som barnehageleder på arbeidet med sikkerhetsopplæring i 
barnehagen? Andel høy og svært høy grad.

•	 Andelen høy og svært høy øker fra 29% i 2011 til 32% i 2014

•	 Drammen og Tromsø (kommunale) svarer i mye større grad høy eller svært 
høy enn resten, (men fortsatt under 50%)

•	 Private scorer høyere enn kommunale

•	 De som har sikkerhetskortet scorer i mye større grad høy eller svært høy enn 
de som ikke har det
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Respondentene opplever i reativt stor grad at arbeidsgiver er opptatt av sikkerhetskompetanse, men opplever i 
mindre grad at de blir styrt og målt på dette arbeidet.

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet
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Barnehagene har i høy grad rutiner for å skrive ned situasjoner som kunne ført til personskade på barn.

I hvilken grad tror du barnehageeieren din (kommunen eller privat 
foretak) ville bidratt med ekstra tilskudd hvis pengene ble benyttet til 
sikkerhetsopplæring for de ansatte? Andel høy og svært høy grad.

•	 Nedadgående trend fra 2010 til 2014 - under 1/4 tror barnehagens eiere ville 
bidratt med ekstra tilskudd

•	 Drammen og Tromsø (kommunale) ligger noe over øvrige

•	 Private barnehager er de som i størst grad svarer høy eller svært høy

•	 Bare 10% av de kommunale barnehagene svarer høy eller svært høy på om 
eieren vil bidra med ekstra tilskudd

29 % 27 % 24 %
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I hvilken grad er det rutiner for å skrive ned situasjoner som 
kunne ført til personskade på barn (nesten-ulykker)? 
Andel høy og svært høy grad.

•	 Ingen endringer av betydning fra 2010 til 2014

•	 Små forskjeller mellom kommunal og privat

•	 Drammen og Tromsø scorer større grad høy/svært høy enn totalen

68 % 67 % 67 % 68 % 67 %
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DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet
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En tredjedel av barnehagene oppgir at de i høy eller svært høy grad har rutiner for å skrive ned situasjoner som 
kunne ført til personskade på barn.

Foregangskommunene Drammen og Tromsø oppgir i vesentlig høyere grad enn resten at de i svært høy grad har rutiner for å skrive 
ned situasjoner som kunne ført til personskade på barn
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•	 Små eller ingen endringer fra 2010 til 2014

•	 Private svarer i noe større grad svært høy enn kommunale, men summen av høy 
og svært høy grad er like for private og kommunale

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet
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85% oppgir at de i høy eller svært høy grad har rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker i barnehagen.

I hvilken grad er det rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker i barnehagen?
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•	 Små forskjeller mellom 2011 og 2014

•	 Små forskjeller mellom private og kommunale, samt mellom foregangs
kommunene Drammen og Tromsø og resten

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet
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85% svarer at de i svært høy eller høy grad har rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker i barnehagen.

I hvilken grad er det rutiner for å skrive ned årsakene til ulykker  
i barnehagen? Andel høy og svært høy grad.

•	 Liten økning fra 2011 til 2014 i andelen høy og svært høy grad

•	 Små forskjeller mellom gruppene
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I hvilken grad gjennomfører barnehagen din risikovurderinger 
som dekker reelle faresituasjoner før dere gjennomfører ulike 
aktiviteter? Andel høy og svært høy grad.

•	 Svarene viser en liten økning fra 2011

•	 Private barnehager scorer høyere enn kommunale
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DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet
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Nesten en tredjedel oppgir at de i høy eller svært høy grad gjennomfører risikovurderinger som dekker reelle 
faresituasjoner før de gjennomfører ulike aktiviteter.

I hvilken grad gjennomfører barnehagen din risikovurderinger som dekker reelle faresituasjoner før dere gjennomfører ulike aktiviteter?
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•	 Små forskjeller mellom kommunale og private barnehager

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø
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2,24I gjennomsnitt var det  skader/uhell per barnehage i 2014 - det er litt flere enn i 2011.
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Kun halvparten er sikre på at varslingsplanene konkret beskriver alle reelle varslingssituasjoner.

I hvilken grad beskriver sikkerhetsprosedyrene i din barnehage 
alle reelle faresituasjoner som kan skje?  
Andel høy og svært høy grad.

•	 Liten økning i andelen høy og svært høy fra 2011 til 2014

•	 Drammen og Tromsø (kommunale) svarer i mye større grad høy eller svært 
høy enn resten

•	 Private scorer høyere enn kommunale

•	 De som har sikkerhetskortet scorer i mye større grad høy eller svært høy enn 
de som ikke har det
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I hvilken grad er du sikker på at varslingsplanene i din 
barnehage konkret beskriver alle reelle varslingssituasjoner? 
Andel høy og svært høy grad.

•	 Kun små endringer fra tidligere undersøkelser

•	 Små forskjeller mellom kommunale og private barnehager

•	 De som har sikkerhetskortet scorer i større grad høy eller svært høy enn de 
som ikke har det
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DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet



● Hvor mange skader / uhell har det vært i din barnehage i år? 

● Hvor mange skader / uhell har det vært i din barnehage i år? 

● Hvor sannsynlig mener du det er at barnehagen din vil oppleve skader på barn de neste tre årene?

● Hvor mange uforutsette hendelser som har medført kontakt med politi eller brannvesen har det vært i din barnehage i år?

Ulykker
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21% av barnehagene oppgir ingen skader i 2011. Omtrent halvparten oppgir en til to skader/uhell i 2014.

•	 Antall private barnehager uten skader/uhell har gått kraftig ned 
- fra 28 til 18%

•	 Andelen private barnehager som svarer 2 eller færre skader og uhell er 
lik fra 2011 til 201421 %
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2 %

                                              Kommunale Private

2011 2012 2014 2010 2011 2014

Totalt antall skader 1084 1653 987 1108 1412 933

Skader i snitt per bhg 2,62 2,47 2,64 1,92 1,97 2,12

Økning fra 2012 til 2014 7% 8%

2010 2011 2014

Totalt antall skader 2211 3129 1984

Skader i snitt per bhg 2,19 2,22 2,24

Økning fra 2012 til 2014 1,1%

Hvor mange skader / uhell har det vært i din barnehage i år? 

Definisjonen av skade/uhell er situasjoner som har krevd medisinsk kontroll eller oppfølging fra 
lege eller tannlege. 
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I gjennomsnitt var det 2,24 skader/uhell per barnehage i 2014 - en liten økning fra 2011.

Hvor mange skader / uhell har det vært i din barnehage i år? 

•	 35% av barnehagene i foregangskommunene Drammen og Tromsø (kommunale) melder om 
ingen skader/uhell i 2014, mot 21% i resten av landet

•	 Private ligger lavere enn kommunale - i snitt var det 2,12 skader/uhell i private barnehager i 
2014 mot 2,64 i kommunale barnehager

•	 Gjennomsnittlig antall skader per barnehage er vesentlig lavere når man sammenligner 
Drammen og Tromsø (kommunale) med norske barnehager generelt

•	 I foregangskommunene Drammen og Tromsø var det i gjennomsnitt 1,78 skader/uhell per 
barnehage i 2014
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Antall skader/uhell i gjennomsnitt

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø                                                               Definisjonen av skade/uhell er situasjoner som har krevd medisinsk kontroll eller oppfølging fra lege eller tannlege



29

Barnehager med Sikkerhetskortet har færre skader enn barnehager uten Sikkerhetskortet.

Hvor mange antall skader / uhell har det vært i din barnehage i år? 

•	 70% av barnehagene med Sikkerhetskortet melder om to eller færre skader/uhell i 2014

•	 Tilsvarende tall for de uten Sikkerhetskortet er 66%

NB: Ingen skader er inkludert i «2 eller færre skader». Definisjonen av skade/uhell er situasjoner som har krevd medisinsk kontroll eller oppfølging fra lege eller tannlege
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22% av barnehagene i foregangskommunene Drammen og Tromsø tror det er mer enn 25% sannsynlig at de vil  
oppleve skader på barn i egen barnehage de neste tre årene. For resten av landet er tilsvarende tall 66%.

Hvor sannsynlig mener du det er at barnehagen din vil oppleve skader på barn de neste tre årene?
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DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø, SK= Sikkerhetskortet                                                                                                           Skade som vil kreve kontroll eller oppfølging fra helsepersonell



har opplevd uforutsette hendelser 
som har medført kontakt med politi 
eller brannvesen.7% 



● Hvor mange av dine medarbeidere, faste og vikarer, mener du har god nok kompetanse om sikkerhet til å håndtere situasjoner med: 
	 Allergisjokk, forfrysningsskader, forgiftning, hodeskader, bruddskader, brannskader, kvelning,  
	 forsvinningssaker, blødninger, hjerte- og lungeredning og branntilløp?

● Hvor mange timer har hver enkelt av dine faste medarbeidere og vikarer fått individuell sikkerhets opplæring i barnehagens egne: 
	 Sikkerhetsprosedyrer, risikovurderinger, varslingsplan og håndtering av konkrete faresituasjoner?

Opplæring
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Situasjoner med blødninger, hjerte- og lungeredning og branntilløp er de områdene barnehagene i størst grad har 
god nok kompetanse til å håndtere.

Hvor mange av dine medarbeidere, faste og vikarer, mener du har god nok kompetanse om sikkerhet til å håndtere situasjoner med:

Grafen viser andel som svarer at flere enn 75 % har 
kompetanse.

•	 Alle områdene viser bedring

•	 Forsvinningssaker øker mest med 4 %-poeng

•	 Kompetanse om brann og hjerte-lungeredning 
utmerker seg positivt
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For situasjoner med allergisjokk og forfrysningskader svarer under halvparten at medarbeiderne har god nok 
kompetanse til å håndtere det.

Hvor mange av dine medarbeidere, faste og vikarer, mener du har god nok kompetanse om sikkerhet til å håndtere situasjoner med:

Grafen viser andel som svarer at flere enn 75 % 
som har kompetanse.

•	 Flere blant de private enn de kommunale som 
svarer over 75 %

•	 Barnehager med Sikkerhetskortet scorer 
høyere enn snittet – og kompetansen er 
bredere
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Vikarer får dårligere sikkerhetsopplæring enn faste medarbeidere.

I 2014, hvor mange timer har hver enkelt av dine faste medarbeidere fått individuell sikkerhetsopplæring i:

I 2014, hvor mange timer har hver enkelt av dine vikarer fått individuell sikkerhetsopplæring i:

•	 Kun 7-8 % av barnehagene sier at vikarene får mer enn 3 timers opplæring innen sikkerhet

•	 Tilsvarende er tallet mellom 23% og 31% for faste medarbeidere

•	 Litt forskjell mellom områdene – 70% av barnehagene gir 1-2 timers opplæring i sikkerhetsprosedyrer for vikarene, mens kun 51% gir 1-2 timer 
opplæring for vikarer i risikovurderinger
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Drøyt halvparten av barnehagene gir 1-2 timers sikkerhetsopplæring til sine faste medarbeidere 
innen de ulike områdene.

I 2014, hvor mange timer har hver enkelt av dine faste medarbeidere fått individuell sikkerhetsopplæring i:
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For vikarene oppgir omtrent en tredjedel at vikarene ikke får sikkerhetsopplæring i det hele tatt 
innen de ulike områdene.

I 2014, hvor mange timer har hver enkelt av dine vikarer fått individuell sikkerhetsopplæring i:
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27% av barnehagene gir faste medarbeidere mer enn tre timers sikkerhetsopplæring i gjennomsnitt for de fire 
områdene - kun 8% gjør tilsvarende for vikarer.

I 2014, hvor mange timer har hver enkelt av dine faste medarbeidere fått individuell sikkerhetsopplæring i:

Gjennomsnitt av alle fire områder; egne 
sikkerhetsprosedyrer, risikovurderinger, 
varslingsplan og håndtering av konkrete 
faresituasjoner: 

•	 31 % av barnehagene gir ingen 
opplæring til vikarer

•	 11 % gir ingen opplæring til faste 
medarbeidere

•	 Drammen/ Tromsø er flinkest i 
klassen – både for faste og vikarer

•	 Barnehager med sikkerhetskort gir 
mer opplæring til vikarer

•	 Private bruker noe mer tid på 
opplæring enn kommunale - både 
for faste og vikarer
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Foregangskommunene Drammen og Tromsø bruker noe mer tid på individuell sikkerhetsopplæring 
enn resten av landet.

I 2014, hvor mange timer har hver enkelt av dine faste medarbeidere fått individuell sikkerhetsopplæring i: 
Private vs kommunale vs Drammen/ Tromsø (kommunale)
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Barnehagens egne risikovurderinger? Barnehagens håndtering av konkrete faresituasjoner?

DR+TR(komm)= kommunale barnehager i Drammen og Tromsø
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•  Kompetanse om  fremmedkultur og omsorgssvikt er de største utfordringene i norske barnehager, etterfulgt av kompetanse om sikkerhet

•  Bare en tredjedel mener barna har det tryggere i barnehagen i dag enn for tre år siden

•  Et stort flertall mener høy kompetanse om sikkerhet gjør det enklere å legge til rette for fri lek og utfoldelse

•  Det ble investert mindre penger i sikkerhet i norske barnehager i 2014 enn i 2011

•  Private barnehager setter av mer penger til sikkerhetsopplæring enn kommunale

•  Barnehagene opplever at arbeidsgiver er opptatt av sikkerhetskompetanse, men opplever i mindre grad at de blir styrt og  
    målt på dette arbeidet

•  Kun halvparten av barnehagene er sikre på at varslingsplanene konkret beskriver alle reelle varslingssituasjoner

•  I gjennomsnitt var det 2,24% skader/uhell per barnehage i 2014. Dette er en liten økning fra 2011

•  Barnehager med Sikkerhetskort har færre skader en barnehager uten Sikkerhetskort

•  Situasjoner med blødninger, hjerte- og lungeredning og branntilløp har barnehagene god kompetanse til å håndtere, allergisjokk  
    og forfrysninger mener under halvparten de har kompetanse om

•  Vikarer i barnehagene får dårligere sikkerhetsopplæring enn faste medarbeidere. En tredjedel får ikke opplæring i det hele tatt

Oppsummering
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